

今年前4月广东外贸出口增5.4%

# 低碳产品和农产品表现亮眼

据海关总署广东分署统计,今年1-4月,广东外贸进出口2.52万亿元,同比下降0.7%。其中,出口1.68万亿元,增长5.4%;进口8415亿元,下降10.9%。受海外需求走弱、高基数等影响,1-4月广东外贸进出口微降,但从各维度看,广东外贸发展韧性强、亮点多、活力足的基本面没有改变,总体延续稳中向好的态势。

■新快报记者 麦婉诗 通讯员 陈琳 李德健

## 一般贸易、保税物流比重提升

据悉,今年1-4月,一般贸易、保税物流比重提升。广东一般贸易进出口1.47万亿元,增长4.9%,占进出口总值的58.1%,比去年同期提升3.1个百分点。跨境物流全面恢复促进了保税业务的发展,以保税物流方式进出口4285.4亿元,增长11.1%,占17%,比重提升1.8个百分点。

民营企业保持第一大外贸经营主体地位。1-4月,广东民营企业进出口1.53万亿元,增长6.5%,占进出口总值的

60.5%,比重提升4.1个百分点。同期,外商投资企业进出口8544.5亿元,占33.8%;国有企业进出口1390.9亿元,占5.5%。同时,贸易伙伴更加多元。1-4月,广东对主要贸易伙伴东盟、欧盟进出口分别增长7.8%、0.3%;对“一带一路”沿线国家进出口增长9.8%,占进出口总值的29.3%;对RCEP其他成员国进出口增长0.7%。此外,对拉美的巴西、智利分别增长30.7%、4.6%。

## 绿色低碳产品市场需求旺盛

在出口方面,新三样、农产品出口表现亮眼。1-4月,广东机电产品出口增长2.3%,占广东出口总值的66%。在可持续发展趋势下,绿色低碳产品市场需求旺盛,电动载人汽车、锂电池、太阳能电池分别增长9.5倍、35.4%、102.4%。此外,特色农产品出口成为广东外贸发展的新名片,干鲜瓜果、蔬菜出口分别增长51.7%、37.3%。

进口方面,大宗商品、消费品进口增长。广东经济运行持续整体好转,对

大宗商品需求旺盛,1-4月,铁矿砂、煤炭、原油等进口分别增长22.7%、27.6%、13.4%。社会零售消费回暖,带动珍珠宝石及半宝石、首饰进口分别增长28%、6.7倍;肉类、水产品、乳品进口分别增长25.3%、22.1%、5.1%。

总的来看,随着广东经济活动快速复苏,稳外贸政策持续发力,重大项目建设加快推进,企业信心活力不断增强,广东外贸有望继续保持整体向好势头,为实现全年增长目标奠定良好基础。

## 海珠湾隧道开启“双龙穿江”模式

建成后中心城区可15分钟直通广州南站



新快报讯 记者许力夫 通讯员 郑玉茹报道 14日,由广州交投集团投资建设、中铁十四局集团施工的海珠湾隧道工程东线隧道“开路先锋号”盾构机顺利始发,标志着珠江流域首条超大直径市政盾构隧道实现“双线”掘进,进入全面建设阶段。

海珠湾隧道工程纵穿海珠区、番禺区,线路全长4.35公里,其中盾构段长2012米,盾构隧道开挖直径15.07米,隧道净空内径13.3米,最大埋深48米,以双管盾构隧道形式下穿珠江沥滘水道、洛溪岛、三枝香水

道,是广州最大直径盾构隧道。

此次始发的“开路先锋号”盾构机总长130米,总重约4300吨,自2023年2月20日首件下井组装,不足3个月即完成盾构机拼装到始发的所有工序。“开路先锋号”盾构机始发后,将与“大道先锋号”盾构机实现“双龙穿江”,计划2024年底建成通车。届时广州中心城区直通广州南站,将有效缓解长期以来的绕行、拥堵难题,仅需15分钟可达,对推动广州国家中心城市建设和粤港澳大湾区互联互通具有重要意义。

特别报道

# “开新局 智未来”2023恒昌高端财富论坛耀羊城 纵论财智风云

在全球化放缓背景下,如何寻找支撑中国科技创新支点?如何缩小中美科技距离,抢夺AI技术制高点?如何穿越经济周期,把握新兴科技产业投资机遇?

5月14日,“开新局 智未来”——2023恒昌高端财富论坛广州站成功举办,众多知名经济学家和创投大咖齐聚一堂,共同为宏观经济把脉,就科技中国投资机遇论道。以专业解读帮助投资者在更加深刻地认识世界变化的同时,紧跟国家战略需求,积极发挥投融资力量,以助力高质量发展和共同富裕。



■恒昌创始人兼CEO秦洪涛与朱民论坛现场合影。

## ChatGPT横空出世, AI 2.0将重塑未来世界竞争格局

财富论坛上,恒昌创始人兼CEO秦洪涛先生首先代表主办方致欢迎辞。他表示,面对经济总体平稳、下行压力较大的现状,把握发展大势至关重要。2023年是恒昌创立的第12个年头。经过12年的合法合规、守正创新,不仅实现了公司的战略转型升级,赢得了客户的长期支持与信赖,战略定位也愈发清晰。恒昌将在新十年战略基础上,坚定发展信心,坚持客户至上,强化价值管理,重视品牌建设,全面加速财富升级与数字化转型,为客户创造更多价值,为中国经济高质量发展贡献更多民企担当。

进入2023年以来,ChatGPT横空出世再掀人工智能新浪潮,与此同时,中美在科技领域的竞争更显激烈。中国国际经济交流中心副理事长、国际货币基金组织前副总裁朱民在《科技大变局:大模型和AI 2.0的未来》的主旨演

讲中表示,ChatGPT的横空出世惊艳了世界,世界正在离开信息时代进入智能时代。当前,物理世界、经济和社会生活都在被数字化和智能化,AI从以编程/软件为中心的1.0模式进入了以数据为中心的AI 2.0模式。以数据为中心的AI 2.0将重塑未来世界科技、经济、金融和地缘政治的格局,也必将成为未来全球科技竞争、商业竞争和地缘政治竞争的前沿。

朱民认为,中国已经是世界AI大国,中国人工智能相关专利公开数量在2018年超过美国,2021年中国专利公开数量为12.12万件。朱民建议发挥制度优势,从顶层设计全面制定国家的AI发展战略,加快发展自主AI,推进AI赋能科学研究,和数学科学、材料科学、生命科学结合,和产业结合,同时发挥市场优势,构建大模型商业生态。

“放眼未来, AI 2.0将无处不在,有巨大的想象空间,数据资产化将会是下

一个颠覆世界和推动时代发展的里程碑。”朱民表示,中国是世界的数字大国,推动数据资产化应对AI脱钩对中国科技创新、经济增长和社会发展意义重大。

## 下一个十年,硬科技是唯一确定性答案

在科技成为政策发力重点的背景下,投资者当如何把握人工智能前沿科技的发展趋势和行业机遇?中国互联网行业最早的一批从业者,拥有逾20年的互联网风险投资和创业经验的九合创投创始人王啸认为,当前国内换挡完成,经济活性预期适度恢复,重拾信心,现在正在进行的科技创业创新,是新一轮科技革命的奠基。

“放眼下一个十年,硬科技是唯一确定性答案:越是投早期、投硬科技、投创新,越能在可预期的时间段内获得健康的回报。”王啸表示,“碳达峰与碳中和”、“生物数据与人工智能的交

叉应用”、“人工智能内容生成(AIGC)”都将成为下一个值得关注的结构性投资机会。

随着价值投资理念深入人心,以及资本市场在优化资源配置、促进“科技-产业-金融”生态良性循环的作用愈发凸显,重仓中国已成行业共识。同创伟业创始合伙人、董事长、中国创业投资协会副会长郑伟鹤认为,在中国经济迎来新局变的当下,应该加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。而现代化产业体系的关键词是高端、智能、绿色,从投资的角度可以总结为“固本”、“强优”、“补链”、“育新”四大投资机会。

郑伟鹤表示,随着资本市场改革加速,科创板、北交所、创业板注册制的落地,中国将迅速走完市场扩容期,同时居民财富、机构资金加速由房地产往股权投资方向转移。为此,在投资策略上,同创伟业更注重投资阶段、行业分散投资,均衡配置,同时“追求均衡、安全、弹性”,将主赛道聚焦在了“硬科技”、“大健康”、“数字经济”等三大领域,以期形成飞轮效应+头部效应加速成长。

本次论坛立足广州,特邀来自全国的800余位尊享客户代表出席论坛,聆听并探讨价值投资热点话题。受邀的800余位客户代表不仅是各领域精英人才,对家庭财富保值、增值配置理念均有独到见解。

面对前所未有的历史性机遇,恒昌将以举办此类高端财富论坛为契机,携手广大客户、合作伙伴、投资大咖以及政、商、产、经专家智囊团,论道宏观走势,布局潜力赛道,一起擎启科技中国,智启财富未来!